ismund 111 Waza Column in Warsaw.

k. P.Z.G.No 7 ooooéooc- - 26,
19265 Post Card (Cp No. 43 I) with pre-printed 10gr violet stamp and imprint
bottom lefts P.Z.Ge. N 76 — 10.000.000 — 26. Sent 11.10.26 from Cracow to
Freiburg (Switzerland) with extra 10gr plis 5gr stamps attached (both plate I).

¢ % 2.0 0% 76 = 10,000,000 ~ 26, .
19262 Post Card CpeNme43 I, but with g
_in the Imprint. (Not listed in the Polis
Letter type also slightly smallepr and heavier. Total length of Tm—

print\35§_mm, bgf in tqgﬂpard 35; MMe




Perf. 11F x 115.
Shiny white gum.
Quantitys 3,059,000,
Valid until 30/4/1933.

Exigts alse imperferate.

28 Febe. 192T7: Remembrance
of Fryderyk Chepin (1810-
1849), the Compeser. De-
sigm by Z.Kaminski. Prin-
ted type (on plates) by
P.Z.G., Warsaw, on chalky
paper in water—seluble ink.

A0gre. deeﬁ ultramarine:
Chepine

Celeur Variatiensse

AQgre pale_ ultramarine—
blue. >

Used:

_b e A g

A0gr. ultramarine Ogr. bluish

ultramarine.



10 March, 1927: 60th Birthday of Marshal Jézef Piksudski (1867 - 1935)., Two

stamps after a portrait By Kozniewski and printed typo by P
first on cylinders and later on plates. Perf. 113 (25 gr),
Two types resulted from the different printing methodss

L

Type 1z
leinder prints,

04eley, Warsaw, but

or 125 x 13 (both).

20 carmines 2 el low—browng
%”is 17

(1ss.10 ’3}727) (Igé.su%%es ¥

- Type 23 3
Plate prints,

?uantitie§*

in total)s 20 carmines 25g1 yellow—browns

20gr T24379,2003 Fi2euqnici, ’ Pifsudski.

25om 29,860,000, (Iss. 1932), (Iss.19322). Valid until 30/4/33.

20gr Pilsudski plus 50gr Eagle in Laurel Wreath of issue 1 Ma

&Emmerclal cover_sent by Ekpress mail from Warsaw 1o Cracow on 14.4.1257, us;ng

oy 1924,



10 March, 19272 60th Birthday of Marshal Pilsudskiy contde.

Cover sent from Katowice 29.4.1928 to Irvington, NeY¥., U.S.d., arriving there
9 May 1928, but destination found incorrects at local P.O.

Violet handstamps "Not for Irvington, N.Y."; "Advise correspondents or mbli-
ghess of your correct address"; and "Forwarded".

Stamps used:s pair of 25gr cylinder-printed Pilsudski's (Type 1).



3 May, 1927 First Anniversary of Prof.lgnacy Moscicki's Presidency. One
stamp, printed typograpvhy by PZG, Warsaw, on white, thin smooth paper with
yellow-white gum. : e —— Perf. 113 x 11%; also

= & 10 » 1 exists imperf.
stgggg 222%?5 i s Quantitys 10,000,000.

Valid until 30/4/1933.

ZOgr, vermilions
gnacy Mosclckl
(1862 192
politieian (1926-39), Pee-
gident of Poland, prominent
chemical technologist, Prof.
at the Lwéw Polytechnical Inst.

-3 May, 1927: Fund for the State Schools. Two stamps designed by Z.Kamir~
ski, and printed typography ¥y PZG, Warsaw, with a coloured background pat-
tern of wavy vertical lines. mhln white paper, or coarse white paper; gum
yellow or clear. Comb perf. 11% x llo-

10gx + Sgrz c0ge o Sers
purple/green. indigo /straw.

Youth with a light and inscrinbioh"NA OSWIATE" ("For Enlightenment')

Juantitiess 10 + 5gr 2,970,0005 20 + 5gr 2,950,000. Valid until 30.6.34.



27 May, 19272 Ath International Military Medical Congress, held in Warsaw
30V = 4.VI, 1927. Printed PZG, Warsaw, in typography (25, 40gr), but the’
10gr in lithography. White thin smooth paper. Combk perf. 11% x 115 (10 &
25gor) or frame perf. 125 x 122 (40gr). Shiny white—yellow gum.

T
i TENrIAL SETAFLA AT WK =
D2 i IV MIEDZYNARODOWY KONGRES
MEIYCYNY t FARMAC) WOISKOWE) i MEDYCYHY | FARMAC) WOISKOWEI

A WARSIAWA - 304 VORI 282 SRR WARSZAWA - 30V AVIOIT AL
o s e —————————————

i
i
1
1
§

|
10gr grey—-greensz 25gr carmine: 4A0gr blues :
Portraits showing Dr.Karol Kaczkowski (1797 - 1867), Professor at the
University of Warsaw, general, chief physician of the Polish armed
forces in 1831. Portrait painted by Jan Haar (%1795 - 1840).

Quantities: 10gr 1,540,000;3 25gr 975,000; 40gr 1,019,918. These stamps
exist imperforate, but this condition is very scarce.
Valid until 30.4.1933.

Trae

adiaas TOATE WOiER

IV MIEDZYRARODOWY
MEDYCYNY | FARMACH WOIS

| i SR WARSTAWA-JOV-AVI19:

|
!

Registered cover with special postmark, sent 6.VI.27 from Warsaw to London
(arrived 8 June 1927).



28 June, 1927: Transference of Juliusz SAowacki's Remains to Cracow. To
honour STowacki (1809 - 49), the poet and playwright who, together with A~
dam Mickiewicz and Zygmunt Krasifski, dominated the Romantic movement in

Folish literature, his remains were re-interred in the Royal Burial Vaults
in the Wawel Castle in Cracow (which is shared by non-royal Polish Greats).

Typography By PZG, Warsaw, on thin white paper. Shiny white-yellow gum.
Prameppeff. 125 x 128, Sheets in panes of 10 x 5 stamps.

20 claret£
Yowacki.

Quantity: 10,020,000. BExists imperf.(scarce). Valid until 30:4.1933.



26 March, 1928: Post Card Cp 48, Henryk Sienkiewicz. Card meant for internal

USE . “"““‘“‘“‘"w__‘—'_’__——_‘—-“‘\l

Card of issue Nr. Ja (Imprint M.P.i T. (II-1928) 50.000.000) (with "-", not
"." following "II")..

Sent from P.0. PrzemySlany-b to New York 27.IV.3Y. Unfortunately folded.

Although meant for internal correspondence, an extra I5zr stamp added for use abroad.

= T

|

|

E

;

3 [ L:_‘ x = - d ' i i
FOCHTAPOLKA: pocZPAPOLKA SEIDE l
B

i

Card of issue Nr.VIl (Imprint M.P.i T. (¥[T-1930) 15.000.000). Semt fromLwdw
to Baden near Vienna, Austria. 2 x S5gr stamps of issue 1 Nov. 1930 added for
sending outside Poland within Europe.




i iewicz 1 stamp, contd.

Pair of 15gr Sienkiewicz stamps used om what is probably one of the many post
cards which were legally printed from 1922 to 1925 without pre-stamped values.
Imprint bottom left W.R.K. Not listed in Paéiish Specialist Catalogue, but on
p.210 (Vole. 1) a brief note about such post cards is given.

This card was sent from 0jcdw (near Cracow) on 18 VIII 1930 to Chicago, Ill.,
U.S.Ae PFor overseas postage without air transport a total of 3053 was reguireds.

=

Card of issue Nr.IV (Imprint M.P.i T. (IV-1930) 15.000.000. Sent from Dgbica on
19.11.31 to Brooklyn, New York, U.S.A. 2 x Sgr stamps of issue I Now.1930 added
for sending oversease. {’3;;3 under 25 March | 1928



